

和美新陇南  
2023年发展成就主题宣传守底线 抓发展 促振兴  
推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接再上新台阶

——陇南市融媒体中心“主任对话”乡村振兴篇

本期嘉宾：  
陇南市乡村振兴局局长 黄顺  
陇南市融媒体中心主任 陈宇星

近日，陇南市乡村振兴局党组书记、局长黄顺做客“和美新陇南”市委经济工作会议专题报道“主任对话”栏目，就如何贯彻落实市委五届八次全会暨市委经济工作会议会议精神接受了陇南市融媒体中心主任陈宇星专访。

陈宇星：巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的前提，守住不发生规模性返贫更是底线任务，请您谈一谈2023年全市防止返贫监测帮扶采取了哪些措施办法、取得了哪些成效？

黄顺：2023年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接深化之年，经过各方面共同努力，全市脱贫群众“三保障”和安全饮

水保障水平持续提升，就业和产业帮扶力度不断加大，脱贫人口收入增速超过15%，脱贫攻坚成果进一步巩固拓展。为守住不发生规模性返贫底线，我们开展了“回头看”专项排查和“八抓八提升”百日行动，紧盯监测、帮扶、风险消除三个环节，持续完善运行监测帮扶机制，坚决守住了不发生规模性返贫的底线。

一是紧盯监测环节，多措并举排查风险，确保应纳尽纳。坚持常态化排查，实行网格化管理，通过“一键报贫”、农户自主申报、干部走访排查、部门筛查预警、社会监督发现、系统数据分析等途径，及时发现风险并纳入监测帮扶；开展两轮集中排查，覆盖所有农户，做到“不少一村、不漏一户、不留死角”，2023年全市新识别监测对象2074户8906人，监测对象累计达到2.44万户9.51万人，基本实现应纳尽纳。

二是紧盯帮扶环节，综合施策精准帮扶，确保应扶尽扶。聚焦“三保障”和饮水安全、收入、产业、就业等薄弱环节，因户分类施策，及时制定“一户一策”帮扶计划，对有劳动能力、有意愿的监测户，落实开发式帮扶措施，全市2.44万户监测对象，均落实帮扶措施3.8项。

三是紧盯风险消除环节，实事求是评估帮扶成效，确保风险稳定消除。定期评估帮扶成

效，对帮扶效果不明显的，调整完善帮扶措施，加大落实力度，对风险消除不真实的及时纠正。全市累计有1.66万名农村劳动力实现了就业，风险消除率68.4%。

陈宇星：东西部协作是中央推进区域协调发展的重大决策，市委五届八次全会暨市委经济工作会议也明确提出要“扎实推进东西部协作”，请您简要谈一谈青陇协作取得了哪些成效，在工作中采取了哪些主要措施？

黄顺：青岛协作帮扶陇南7年来，累计为陇南市投入资金33亿多元，选派各类专业技术人才1630人次，帮助输转劳动力6万多人次，投资产业项目21亿多元，消费帮扶27亿多元，为全市发展发挥了重要作用。2023年，我们重点抓了以下几方面工作。

一是加大招商引资，以产业合作推进经济发展。在青岛举办招商推介大会，签约项目8个15.18亿元，举办“鲁企走进甘肃·陇南投资洽谈会”，签订项目33个48亿元。2023年共引进57家青岛企业投入产业合作资金9.2亿元，其中46家企业投资规模超过1000万元。

二是加深劳务协作，以稳岗就业促进群众增收。2023年，举办东西部劳务协作线上线

下招聘会300多场次，搭建青岛·陇南人力资源协作线上平台，安排协作资金3000多万元用于就业帮扶，帮助1.77万名农村劳动力实现了就业。

三是用好协作资金，以项目建设增进协作成效。2023年青岛援助陇南财政资金6亿元，重点支持产业发展，助力特色产业三年倍增行动、“一县一园”建设，共建产业园区16个；通过3000多万元的消费帮扶项目，撬动近9亿元的消费帮扶收入；投入1.2亿元新建乡村振兴示范村20个，助力和美乡村建设。

陈宇星：市委五届八次全会暨市委经济工作会议明确提出，要持续加强防贫动态监测，守住不发生规模性返贫的底线。围绕这一要求，您对于2024年巩固拓展脱贫攻坚成果有什么思路打算？

黄顺：我们将认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，紧紧围绕市委五届八次全会暨市委经济工作会议确定的目标任务，严格落实“四个不摘”要求，持续抓紧抓实巩固拓展脱贫攻坚成果各项工作，努力让脱贫群众生活更上一层楼。

一是紧盯监测帮扶守底线。压紧压实各

级责任，坚持不松劲、不跑偏，强弱项、补短板，不断巩固提升“三保障”和饮水安全保障成果。坚持常态化排查和集中排查相结合，深入推广“一键报贫”，进一步提升识别精准性、帮扶针对性，及时化解因病因灾等返贫致贫风险隐患。实行分类帮扶，落实开发式帮扶措施，对没有劳动能力的，做好兜底保障。

二是紧盯群众增收增强发展动力。把增加脱贫群众收入作为根本措施，财政衔接资金、东西协作资金重点用于产业发展，建立完善联农带农机制，带动农户发展产业增收。按照巩固一批、提升一批、盘活一批、另起炉灶一批的思路，推动帮扶产业可持续发展。推进落实防止返贫就业攻坚行动，常态化抓好脱贫人口稳岗就业，确保脱贫劳动力就业规模稳定在32万人以上。

三是紧盯乡村发展用好帮扶政策。用活用好东西部协作、中央定点帮扶及乡村振兴重点帮扶县倾斜支持政策，推动各类政策落地见效，支持乡村持续发展。学习借鉴浙江“千万工程”实践成果，加快推进“2510”乡村振兴示范行动，因地制宜推进和美乡村建设。充分运用陇南民事直说“1234”工作法，推动乡村治理品牌提升。

(陇南市融媒体中心采访组)

## 深入实施强工业行动 推动地域优势工业在新型工业化上突破发展

——陇南市融媒体中心“主任对话”工业和信息化篇

本期嘉宾：  
陇南市工业和信息化局局长 高文  
陇南市融媒体中心主任 陈宇星

近日，陇南市工业和信息化局党组书记、局长高文做客“和美新陇南”市委经济工作会议专题报道“主任对话”栏目，就市工信局如何贯彻落实市委五届八次全会暨市委经济工作会议会议精神接受了陇南市融媒体中心主任陈宇星专访。

陈宇星：市工信局作为工业经济综合管理部门，请您简要谈谈对市委五届八次全会暨市委经济工作会议的看法和认识？

高文：“工业兴则经济兴，工业强则经济强”，抓工业就抓住了经济发展的“主引擎”和“动力源”，市委五届八次全会暨市委经济工作会议提出“推动地域优势工业在新型

工业化上求突破”“把弥补工业化短板欠账和培育新质生产力结合起来，在改旧、育新、创新三个方面加力突破”的新部署新要求，与中央、省委省政府的决策部署一脉相承、符合陇南工业发展的立地条件和现阶段基本特征，对我市工业经济的未来发展，既是思路上的遵循和指引，又是路径上的着力点和突破口，全市工信系统将咬定目标、知重负重、开拓奋进，努力推动工业高质量发展不断取得新突破、跃上新台阶，为建设社会主义现代化幸福美好新陇南贡献力量！

陈宇星：2023年，全市工信系统深入实施“强工业”行动，各项工作取得了新进展新突破，请您谈谈去年都取得了哪些成效？

高文：去年，全市工信系统深入贯彻习近平总书记推进新型工业化的重要指示精神，坚持“大抓工业、大干工业、大兴工业”的鲜明发展导向，深入实施“强工业”行动，全力推动地域优势工业提级转型，工业增速、工业投资、中小企业发展等主要指标稳中求进，企业培育、5G基站建设、通讯业发展等重点任务超额目标完成。

一是工业运行更加稳健。坚持“稳”字当头，强化运行调度，精准施策发力，努力克服

主导产品价格下跌、建材行业低迷、厂坝公司采矿业安全隐患整治等因素影响，全力推动停产企业复产、欠产企业达产、重点企业稳产、新建项目投产，全市规模以上工业累计完成增加值94.4亿元、同比增长6.5%，增速位居全省第7，交出了一份好于预期的“成绩单”。

二是企业培育更加高质。预计新增规上企业22家，总数达到132户。5家企业进入全省民营企业“50强”，户数与酒泉、白银同居全省第2位。新增产值破亿企业4家，省级“专精特新”企业7家、创新型企业35家，国家级绿色工厂1家，金徽酒绿色工厂、金徽矿绿色矿山入选全省“三化”改造典型案例。

三是项目建设更加强劲。实施市列重点工业建设项目43个，总投资266亿元，雄伟万利循环生态新材料首批4台矿热炉、金山金矿等13个项目建成投产，全市工业固定资产投资预计达到55亿元，同比增长40%左右，全省2023年一季度工业固定资产投资分析和工业重点项目现场观摩调度会在陇南召开。

四是数字赋能更加深入。推进通信基础设施建设，全年新建5G基站1002个，累计达到3470个。祥宇油橄榄卡奥斯工业互联网平台有效运营，成县祁连山水泥“5G+数字化矿山智能管控系统”上线，金徽酒业MES管控能力项目成功入选工信部2023年新一代信息技术

与制造业融合发展示范名单。

陈宇星：围绕市委五届八次全会暨市委经济工作会议提出的新部署新要求，请您谈谈贯彻落实的工作思路？

高文：陇南新型工业化怎么干，市委五届八次全会暨市委经济工作会议已经做了安排部署，我们将全面落实省委省政府部署的“六大行动”，聚焦“改旧”“育优”“创新”三个方面，以科技创新引领产业发展，以资源优势带动产业发展，以重大项目支撑产业发展，以数智转型赋能产业发展，加快弥补工业化短板欠账，培育新质生产力，推动地域优势工业在新型工业化上突破发展。

一要开展延链补链强链行动，促进有色冶金、白酒酿造等传统产业升级，中药材、核桃、花椒、油橄榄、茶叶、苹果等优势产业延链，非金属、重晶石等短板产业补链，新能源（装备制造）等新兴产业建链，紧盯人工智能、生物制造等未来产业，有针对性地补上产业链短板弱项，推进产业基础高级化产业链现代化。

二要开展科技创新引领行动，大力培育科技创新主体，扎实开展重点技术攻关，积极搭建科技创新平台，持续提升科技创新服务能

力，精心打造科技创新品牌，以科技创新引领现代化产业体系建设。

三要开展数实融合赋能行动，完善数字基础设施，对重点产业实行差异化的数字化转型路线图，打造工业互联网平台，加快“机器换人、设备换芯、生产换线、产品换代”智能化改造，创建一批智能工厂、数字化车间，早日实现数字产业化、产业数字化。

四要开展绿色低碳发展行动，加快传统产业绿色化改造，持续创建绿色工厂、绿色园区、绿色产品、绿色供应链、节水型企业、绿色矿山，培育一批能效、水效“领跑者”，推进企业清洁生产、产业低碳发展，不断塑造绿色发展“新名片”。

五要开展企业梯次培育行动，抓实“包抓联”“六必访”制度，“一企一案”“一企一策”精准培育，着力解决影响企业发展的瓶颈问题，培育一批产值达到亿级的龙头企业，力争涌现一批产值突破50亿级、100亿级的集团企业，加速大中小企业融通发展。

六要开展园区聚集提升行动，立足产业园区化、园区产业化，推动项目向园区集中、产业向园区聚集，引进一批技术含量高、成长空间大的企业，发展更加专业、更趋精细、更有特点的主导产业。

(陇南市融媒体中心采访组)

## 构建“四项体系” 夯实粮食安全根基

——陇南市融媒体中心“主任对话”粮食和物资储备篇

本期嘉宾：  
陇南市粮食和物资储备局局长 叶毅  
陇南市融媒体中心主任 陈宇星

近日，陇南市粮食和物资储备局党组书记、局长叶毅做客“和美新陇南”市委经济工作会议专题报道“主任对话”栏目，就市粮食和物资储备局如何贯彻落实市委五届八次全会暨市委经济工作会议会议精神接受了陇南市融媒体中心主任陈宇星专访。

陈宇星：粮食安全作为“国之大事”，2023年市委市政府首次把粮食安全纳入县区经济社会发展目标实行党政同责考核，市粮食和物资储备局作为保障粮食安全的重点部门，做了哪些方面的工作？

叶毅：近年来，市粮食和物资储备部门认真全面贯彻落实习近平总书记关于国家粮

食安全的重要论述，树牢“宁可备而不用，不可用而无备”的战略思维，在“建机制、强基础、抓管理、促协同”上狠下功夫，着力构建粮食安全“四项体系”，优化粮食应急储备结构，加强粮食应急管理，完善应急供应渠道，全方位夯实粮食安全的“压舱石”，持续推动粮食和物资储备工作向好发展，助力全市经济社会高质量发展。

一是建立分工明确的责任体系。制定了《陇南市委常委会领导班子及其成员粮食安全责任制清单》《陇南市人民政府领导班子及其成员粮食安全责任制清单》，成立了市委、市政府主要负责人为组长的粮食安全工作领导小组，健全完善了粮食安全保障工作机制和运行模式，推进粮食安全党政同责有效落实。市县建立粮食风险基金4035.65万元，将地方储备粮油利息和费用补贴、粮油储备库建设和维修改造、粮食安全应急体系建设建设和粮食安全应急处置等费用，全部纳入粮食风险基金予以保障，增强政府调控能力，促进粮食市场稳定和粮食储备安全。

二是建立完善的应急保供体系。统筹规划，以粮油应急供应网点、军粮供应站（点）、成品粮批发市场、放心粮油店、粮油超市为基础，全市建成213户粮食应急供应网

点、10户应急加工企业、15个应急配送中心、11户应急储运企业、13户应急保障中心，建立了规模1.13万吨的应急成品粮储备，实现了应急保供体系逐年完善、保供数量逐年增加、保供水平逐年提升的良好局面。对纳入粮油应急供应的262户企业进行授牌，明确了权责义务，规范完善管理制度，形成覆盖区域内全部街道和乡镇，集粮油加工、储运、供应、监测各环节协调联动的应急供应网络，市县粮油应急保障体系得到全面巩固和完善。

三是建立科学的粮源供应体系。为进一步增强我市粮食安全保障能力，丰富市场调控和应急手段，牢牢守住粮食安全主动权，印发《关于建立粮食加工企业社会责任储备的指导意见》，明确了粮食加工企业社会责任储备的建立、管理、动用和保障措施。全市建立社会责任储备620吨，其中面粉540吨、食用油80吨。这些企业平时按市场化运作，自主经营，在粮食应急状态下承担粮食应急保障任务。有了市场与政策性双粮源，陇南粮食应急体系实现了双储备、双供应。

四是建立充足的物资保障体系。从有备无患和强化应急结合入手，着力完善应急物资保障基础，及时补充物资储备。近年来，积极汇报争取中央、省市资金8000余万元，及时采

购补充疫情防控和暴洪灾害物资调出空缺，市县储备物资190.05万件（套）。同时，将物资下沉部署，在全市多灾易灾及交通偏远乡镇分布建立物资储备点84个，应急物资快速保障能力大幅度增强。强化物资调运应急演练。市县粮食和物资储备部门每年扎实开展物资应急调运、成品粮油应急供应综合演练，全面提升全市粮食和物资储备系统应对突发事件的实战能力。

陈宇星：市委五届八次全会暨市委经济工作会议明确提出，扛牢耕地保护和粮食安全党政同责，围绕这一要求，结合本行业本部门重点工作，请您谈谈工作思路和打算？

叶毅：2024年，市粮食和物资储备部门将深入贯彻落实市委五届八次全会暨市委经济工作会议精神，重点从以下四个方面着手，坚决扛稳保障粮食和物资储备安全政治责任，为全市经济社会高质量发展作出积极贡献。

一是持续加强粮食宏观调控能力。按照“十四五”增储计划，力争补齐7.2万吨市县储备粮缺口。加强与河南、陕西等产粮省市的合作，确保每年18万吨口粮缺口具有稳定的补给渠道，保障全市粮食供需平衡。

二是积极推进仓储基础设施建设。着力推进陇南市应急物资储备中心项目建设，确保2024年底前建成投入使用。紧盯国家和省上投资导向机遇，积极争取申报原粮库、低温成品粮油库、冷库，应急物资库、大型抢险机械库等项目资金，补齐市县14个在建项目资金缺口。

三是进一步完善粮油应急保障体系。优化调整213家粮油应急供应网点布局，确保紧急情况下调得动、用得上。加强粮油应急配送和运输能力建设，扶持发展储存、加工、运输、配送一体化的粮油应急示范企业，提高应急加工和配送能力。建立市县粮食安全监测预警联动机制，有效防范粮食市场异常波动，确保平稳运行。

四是全面加强应急物资储备管理。一是加强物资储备管理制度建设，从物资储备、调拨和回收等环节进行规范，完善动用程序，优化运行流程。二是加强应急物资日常管理，积极推广使用应急物资信息一体化管理系统，对应急物资入库、出库、盘点各环节实行信息化管理。三是加强应急演练和培训，切实提高突发事件物资保障能力，确保应急物资在关键时刻调得出、用得上。

(陇南市融媒体中心采访组)

强信心 稳经济 促发展